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Danniss-tól.

•ji.-j1' „li egyszer egy igenigen öreg ember, és 
►VAS^£ ennek az igen eres embernek három fia volt: 
^ /JV Má r t on. V e n de 1 és Gáspár; és az a 

' 'r három fiú kérte az atyját, az igen ..reg em- 
' jé bért. hogy adna nekik jószágot, hogy ok 

I. magok gazdálkodhassanak. Volt pedig az 
lire's ember lakásától három napi járó földre 

\sötétlő nagy rengeteg, hegyes völgyes rop- 
. pant erdő; és a roppant erdő közepén volt 
jegy ház hozzá tartozó dús földekkel, és ez a 

ház az igen öreg ember haza volt. es mon— 
dá fiainak: -Menjetek el az erdei házba, 
és gazdálkodjatok, és fáradságtok gyümöl­
cse" legyen a tietek ; egyetek egy tálból, 

igyatok eov pohárból, és messetek egy kenyérből: 
azaz: szeressétek egymást, éljetek békeségben. es ha 
boldogok akartok lenni, rágalmazó ny.lv < re 
soha ne hallgassatok: Isten hozzátok! Így '•'Zl c | 
az igen öreg ember fiainak, és elbocsájta okét. Elmen 
vén tehát a fiuk az erdei házba, kezdettek szépen _az 
dálkodni; éltek szerétéiben és békeségben. es meg­
látszott rajtok, hogy boldogulnak. Látta pedig az or o_,

hogy a három fiúnak dolga jól foly, mcgirigylé boldog­
ságukat, és föltette magában az ördög, hogy az o bol­
dogságukat megrontja, és a gazdaságot tőnkre juttatja. 
Elment tehát az ördög a nagy városba; kereskedő em­
bernek alakját öltötte magára, és vásárolt különnemű 
portékákat; vett a többi között három tükröt is; elő­
ször vett egy gömbölyű tökről, melly nagyított: 
mellybe a ki belenézett, fejét és egyéb tagjait tizszerte 
nagyobbnak látta, mint az valóban volt: másodszor is­
mét egy gömbölyű tükröt vett, melly kisebbített, 
mellybe a ki belenézett, fejét és egyéb tagjait sukkal 
kisebbnek látta, mint volt igazán; harmadszor ismét 
egy négyszögé tükröt vett. melly t o r z i t ott; mellybe 
a ki belenézett a fejét nem gömbölyűnek látta, hanem 
laposnak, mint a keletien kenyér: szélesnek, mint ki­
terjesztett kés karja, kétlábnyi széles szájjal, es arasz­
nyi fülekkel: e tükröket és egyéb holmikat áruszek­
rénybe zárva hátára vette az ördög, kiment a nagy 
városból, s mintha áruezikkeket hordozna falukon es 
pusztákon keresztül, másnap reggel az erdei házhoz
ért. — ,

Az iirtlug nem találta hon a három testvért, mert
már mindhárman kun valának a gazdaság után. es pe- 
di<r mindhárman különböző helyeken; Marton egy 
„reg bükkösben szenet égetett. hozza járult az ördög 
házoló árus képében, s miután jó reggelt kivonva neki, 
vele beszédbe ereszkedett volna, többi kozott így ^ula 
hozzá • Márton ! miként tudsz te testvéreiddel mcg.na-
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radni? — „„Csak úgy - feleié Márton — hogy sze­
retnek engem, és én is szeretem őket f”” „Dehogy­
is szeretnek! — feleié az ördög — inkább gyűlölnek 
téged, és el is akarnak űzni magoktól, mivelhogy iszo­
ny» nagy fejed végett utálnak téged.1" — „..Micsoda, 
na<ry fejem végett! ? — monda csudálkozva Márton 
csak akkora fejem van, mint testvéreimnek!”” -Lát­
tál-e már tükröt valaha ?" kérde az ördög Mártont; — 
„„Nem láttam soha még tükröt; hanem hírét már hal­
lottam neki!"" Ekkor az ördög elövevé a nagyitó ‘.ük­
ről, és Mártonnak nyújtva, igy szúla hozzá : „Nesze 
Márton! nézd meg magadat!" és Márton benézett a tü­
körbe, és meglátván öreg-hordónyi nagy fejét, arczán 
a hiralöhely által okozott nagy gödröket, s a kőszén- 
pornak csoportnak látszó nagy seregét orra korul, meg­
rémülő önmagától, elveié a tükröt, és keserű sírásra 
fakadva elszaladod az erdők déli részeibe, s egy setét 
barlangban meghúzta magát azon tokélettel, hogy test­
véreit soha többé nem látandja; az ördög hahotára 
fakadóit, hogy a sziklak megrázkodtak, és az egész 
rengeteg megrendült bele. és örömét lelve az első csa­
láson. elindult fölkeresni Vendelt, a második test­
vért. —

A tölgyes sünijében találá az ördög a szorgalmas 
Vendelt, ki guba csőt szedett a tímár számára, s mivel 
az ördögnek természete a hazugság, tetteié magát, 
mintha eltévedt kereskedő volna, s beszédbe bocsajt- 
kozva Vendellel a többi kozott igy szóla hozzá : ..Édes 
Vendelem! nem szokásom senkit megszomoritani: de 
mikint tudsz megmaradni testvériddel! ?" — ....Csak 
úgy — feleié Vendel — hogy szeretem őket szívből, 
és ők is szeretnek engem lelkűkből!"”— „Csalatkozol 
szegénv! — mondá az ördög — hiszen ók gyűlölnek 
és utálnak téged, és elszakadni is akarnak tőled, mivel 
szégyenük, hogy olly rendkívüli picziny fejed vagyon." 
..„Csak otlyan fejem van — feleié Vendel mint 
testvéreimnek!”" az ördög hamisan mosolygott és 
mondá Vendelnek: „Öcsém Vendel! láttál-e már tük­
röt valaha?" és Vendel feleié....... soha sem láttam; de
hírét hallottam, és szeretnék látni:"" Ekkor elövevé 
szekrényéből az ördög a kisebbítő tükröt, és nyújt­
va Vendel kezébe mondá neki: „Vendel, nézd meg ma­
gadat !" és Vendel a tükörbe néze. és látván, hogy fe­
je százszorta kisebb, mint testvéreié, csodálkozék es 
elszégyenlé magát, és keserű sírásra fakadva tiszaia­
déit az erdők nyugoti részeibe, s egy setét barlangban 
meghúzta magát azon föltétellel, hogy testvéreit soha 
többé nem látandja : az ördög pedig ismét hahotára fa - 
kadott. hogv a sziklák megrázkodtak. és az egész ren­
geteg megrendült bele: és oromét lelve a második si­
került csaláson, elindult fölkeresni Gáspárt, a har­
madik testvért.

Az őszi szántásban találá az ördög a fáradallan 
Gáspárt, ki földjét szántotta tiszta búza alá; mivel pe­
dig az ördögnek természete a tiszta búza közé kon­
kolyt vetni, tetteié magát, mintha rendkívüli jóakarója 
volna, és sok gyanúsításokat beszélve Gáspárnak, 
végre igv szóla hozzá : „Édes Gáspárom ! tudod - e a 
többek között, hogy testvéreid követ fújnak ellened 
hogy utálnak és gyűlölnek téged, és hogy ki akarnak

I irtani a családból, mivel szégyenük. hogy neked olly 
I utálatos fejed vagyon.11 — „„Csak ollyan fejem va­

gyon — mondá Gáspár egykedvűen — mint a többi 
testvéreimnek.““ - „Csalatkozol, szegény Gáspár! 

í - mondá az ördög, és folytatá; „láttál-e már tükröt 
valaha életedben?“ És Gáspár feleié: „„Sohasem 
láttam biz én! de mondják, hogy igazán mutat: szeret­
nék eoyet látni!““ Ekkor elövevé az ördög a torzító 
tükröt, és Gáspárnak nyújtva, mondó: „Nesze, edes 
Gáspárom! nézd meg magadat!" És Gáspár ragadn a 
tükröt és betekinte, és megborzadott iszonyú lapos és 
széles ábrázatától, felöli,yire látott szájától, rendkívül, 
füleitől, és keserű sírásra fakadva elszaladod az erdők 
éjszaki részeibe, és egy setét barlangban meghúzta ma­
cát azon föltétellel, hogy testvéreit többe soha nem la- 
tandja; az ördög pedig harmadszor is hahotara faka 
dott. hogy a sziklák megrázkodtak és az egesz renge 
tecr visszahangzott bele: és örült az ördög a harmadik 
sikerült csaláson, mivel szétüzé a testvéreket kik 
elbujdosának éjszakra és délre és nyugo ra: kelet 
felé pedig az ördög sem utazott, mivel felt. hogy a nap 
föl keltével az igazság is fölsut. és kivilógositandja az 
ö gonoszságát: hanem megütő az ördög palczajaval a 
földel, és a fold megnyilatkozék. és tüzes torkával el- 
nyélé a sátánt, és jolt ki a földből utána góz és fust, 
büdösebb a kénkönél, és förtelmesebb a kárhozatnál 
A testvérek pedig nem keresték meg sem egymást, 
sem a házat; ha egymásra leltek a nagy rengetegben, 
futottak egymás elöl, azt Ilivé mindenki, hogy a másik 
azért keresi öt. hogy belőle csúfot űzzön : a lakatlan 
ház pedig elpusztult; a jászolhoz kötött lovak es szar­
vas marhák, és a hizó sertvések éhen vesztek el ; a 
baromfiak elkószálva megvadultak; a farkasok megjöt­
tek a dogok bűzére, a rókák p"dig megásták a falakat, 
és az egykori szorgalomnak háza rommá Ion: a szek­
rényen köveséit penészes kenyéren denevér rágódott, 
s a "lisztlánggal toinott nagyszerű hombárokban kígyó 
fészkek lőnek.

Élt még ekkor az igen öreg ember, az edes apa, 
ki fölötte csodálkozék azon. hogy fiai három évek alatt 
meg nem látogatók öt; tehát összeszedő még egyszer 
inait az öreg. és kilencz napok alatt elballagott fiaihoz 
a három napi jaró földre. Nem találta fiait; hanem latú 
a pusztaság utálatosságát, és hitte, hogy nem élnek 
többé: lelkére borult a fájdalom hatalma, s mint az 
ezüst gyöngyök a hermelin prémről, úgy folytak ala 
tiszta meleg kényei térdig érő hószakálán. Szegény 
öreg! összetörött lelke nem nézhető a romokat; visza- 
felé indula; de az utat eltévesztő, s mire heestvtive- 
dék. egy meredek parton, roppant szakadás előtt ta­
lálta magát. Volt pedig ott a parton tölgyfából faragott 
roppant nngv kereszt, mellyen ugyan Jézus kepe nem 
vala : de a felső ágon tövisből font iszonyú koszorú 
díszelgett: a kereszt régi vala már vastagon benőve 
mohával, mellynek láthatlan ágai kozott az est setéié­
ben ezernyi ezernyi fénybogarak úszkáltak, s a tovis- 
koszoru fonásai kozott is ragyogónak csillagokként: a 
a kereszt töve sarun támogatva volt szikla darabokkal, 
mellyek már nem valónak láthatók a száz meg ezer 
rétuen rárakódott folyondár indájától . ide feküdt az
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öreg a kereszt tövébe; lehajtotta fejét a zöld leveles 
kővánkosra, s miután ajkai estimáját elrebegték volna, 
elaivék. Mikor pedig elaludt volna, mennyei bárfának 
gyönyörédes hangjai olvadának leikébe, s jól érthető 
hangon ez éneket hallá fölzengeni a mélységből:

Öreg ember, öreg ember !
Három liad hol van?

Azt gondolod szegény öreg!
Hogy talán a sírban.

Öreg ember, öreg ember!
Három fiad él még;

Befódozte mind a hármat 
Szárnyával a jó ég.

Öreg ember! három fiad 
Mcgjö nem sokára;

Fekszik a kincs romok között.
S megtérül a kára.

Az öreg ember az ének hallatára megvigasztaló- 
dék. és aluvék a rengeteg éjében szép csendesen ; mi­
kor fölébredett, világos vala már. s imát rebegve is­
mét, a zöld kereszt előtt, indulni akarl. A nagy sza­
kadáson egy szálfa vezetett keresztül: de a szálfának 
nem vala karja, és hosszú derekában ingott, mint a 
rengő jegenye a szélben: de az öreg megindult botjá­
val igazgatva magát az óriás mélység fölült; úgy lét­
szák neki, mintha valaki tartaná kezeit, és mintha vél­
né hallani lebegő nagy szárnynak csattanását, mellynek 
szele megingató hosszú ezüst szakála vékony szálait.

A jámbor óreg
Második gyerek!
S mint a kis fiút,
Ha veszélyes ut
Van elölte, vezeti az angyal;
S a veszélyről se nem lát, se nem hall.

így a szegény öreget átvezető Isten az ördög— 
hidján. és kileuczed napra szerencsésen haza éri.

Mikör pedig az öreg a szállódon állaiméul, a ke­
reszt tövében azonnal egy kodfelleg alakult, és a kód- 
felleg egy villámot vetett, és kifejlett belőle egy gyö­
nyörű angyal alak; magassága ölnyi volt. arcza vilá­
gos, mint a fénylő hajnal, és haja szálai arany hajak 
voltak; ruhája fejér vala mint a hó. s vállai korul rop­
pant szárnyai mint a bárány felhők; szikrát hányó 
zöld ág vala jobb kezében, s mintha parancsot vett 
volna, meghajtó szép fejét a kereszt előtt, és indult az 
erdőség déli tája felé. és a merre ment. mindenütt meg­
lehetett látni mezítelen kis lóba nyomát, egész a setét 
barlangig, mcllvben Márton ült. Bemenvén pedig az 
angyal a barlangba, ott találó Mártont keseregve, és 
mondó neki : ...Márton. Márton ! inért vissza nem távo­
zol a házhoz, mellyel elhagyói!?" és feleié Márton: 
..„Azért, mert gyűlölnek engem az én testvéreim, mi­
vel hogy nekem nasry fejem vagyon I"" Es ..honimét 
tudod Márton, hogy nagy fejed vagyon ?" kérdő az 
angyal. Es Márton feleié: „„Tudom; mert láttam ma­

gamat a tükörben !"*■ és az angyal ismét kérdő : „Már­
ton ! mellyik tükörnek hiszesz te inkább; a tükörnek, 
mellyel az emberek készitettek, vagy a tükornek-e, 
mellyel Isten készített?" és Márton feleié: ....Jobban 
hiszek a tükörnek, mellyel Isten készített!““ ..Tehát 
jer velem Márton !“ mondó az angyal, és megfogó 
Mártonnak jobbját és vezetni kezdé. Vezeté pedig öt 
az angyal egy gyönyörű mély völgybe, mellynek al­
jában illatos olajfák valónak, és az olajfák között egy 
felséges tó; az idő csendes volt. a falevél nem moz­
dult. és a víztükörét nem rázkodtatá meg szapora fut­
tával a könnyű vizi-pók; a tó vize tiszta volt. két öl­
nyi fenekén jól lehetett látni a veszteglő fekete csigát, 
a sárba tapadt rákot, az ingatlan zöld szirmot, és a vizi 
repkényt: és e tónak partjára állító az angyal a szo- 
morgó Mártont, és mondó neki: „Márton I nézz a víz­
be !" és Márton benézett a viztukorbe. és elmosolyo-
dék. és kérdé őt az angyal ■ ..Márton! mit láttál a víz­
ben?" és feleié megörülve Márton: ....Láttam az én 
arczomat! hasonló testvéreim szép arczához; ollyan 
vagyok épen, mint Vendel és Gáspár!" ekkor mondó 
az angyal; „Látod Márton! szép vagy te, mint szokott 
lenni az ember, kit Isten teremte orok jóvoltából! ha­
nem Márton! megcsalt az ördög téged: ne higyj neki 
többé!“ e szavakra pedig az angyal eltűnt, és a sze­
gény Márton örvendezve haza tért.

Ekkor elindult az angyal az erdőségnek nyugoti 
tája felé, és a merre ment. mindenütt meg lehetett lát­
ni mezítelen kis lába nyomát, egész a barlangig, melly- 
ben Vendel ült. Bemenvén pedig az angyal a barlang­
ba. találá Vendelt keseregve a földön ülni. ésigyszó- 
la hozzá: „Vendel, Vendel! mért vissza nem térsz a 
házhoz, mellyel elhagyói! ?" és feleié \ endel: „Azért, 
mert gyűlölnek engem az én testvéreim, mivel hogy 
nekem picziny kis fejem vagyon!" — -Es honnét tu­
dod Vendel, hogy neked picziny fejed vagyon ?" kérdé 
az angyal, és Vendel feleié: „„Tudom; mert láttam ma­
gamat a tükörben!““ és az angyal ismét kérdé: „Ven­
del! mellyik tükörnek hiszesz te inkább; a tükörnek, 
mellyel emberek készitettek : vagy a tükörnek, mellyel 
Isten készített?“ és Vendel feleié: „„Jobban hiszek a 
tükörnek, mellyel Isten készített!““ „Tehát jer velem 
Vendel!“ mondó az angyal, és megragadva kezét el­
vezető öt az angyal, és mondó neki: „Vendel! nézz a 
vízbe!“ és Vendel benézett a víztükörbe, és elmoso- 
lyodék, és kérdé öt az angyal: „Vendel! mit láttál a 
vízben!?“ és feleié megörülve Vendel: „„Láttam az 
én arczomat! hasonló testvéreim szép arczához : ollyan 
vagyok épen, mint Márton és Gáspár!““ ekkor mondó 
az angyal: Látod. Vendel!? szép vagy te, mint szo­
kott lenni az ember, kit Isten teremte örök jóvoltából! 
hanem Vendel! megcsalt az ördög téged: ne higyj ne­
ki többé!“ e szavakra pedig az angyal eltűnt, és a sze­
gény Vendel örvendezve haza tért.

Ekkor elindult az angyal az erdőségnek éjszaki 
tájára, és valamerre ment. mindenütt meglehetett látni 
mezítelen kis lába nyomát, egész a barlangig, mellyben
Gáspár ült. Bemenvén pedig az angyal a 
találta Gáspárt keseregve ülni a földön, és 
öt, mondván: „Gáspár, Gáspár! mert vissza

barlangba, 
megszólító 
nem térsz 
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a házhoz, mellyel oda hagyni! ?•• és feleié Gáspár:
\zért. mert utálnak ensem az én testvéreim, és ki 

"akarnak irtani a földről, mivelhogy nekem eltorzított 
lapos ábrázolom vagyon!""—„Es honnál tudod Gáspár, 
hogy neked eltorzított lapos ábrázolod van?" kérdéaz 
angyal, és Gáspár feleié: ....Tudom, mert magam is 
láttam rut arezomat a tükörben!"“ és az angyal ismét 
kordé ■ „Gáspár! mellyik tükörnek hiszesz te inkább ; a 
tükörnek, mellyel emberek készítettek; vagy a tükör­
nek, mellyel Is'ten készített?“ és Gáspár feleié: ..„-Job­
ban hiszek a tükörnek, mellyel Isten készített!““ ,. Te­
hát jer velem Gáspár!“ mondá az angyal, s megfogván 
Gáspár jobbját, elvezeté öt illatlepte utakon az olajfa- 
toboz, ni el Ívnek tiszta vize olly merően állott, mint a 
márvány templom, és a partra állítva öt, inon Ja az an­
gyal : ,.Gáspár! nézz a vízbe!“ és Gáspár a viz tükö­
rében meglátá önmagát, és elmosolyodék; és kérdé ot 
az angyal: „Gáspár mit láttál a vízben ?" és nagy 
Örömtől eltelve vigadozva feleié Gáspár: „„Láttam az 
én arczámat! hasonló testvéreim szép arczához : ollyan 
vagyok open, mint két bátyám, Vendel és Márton !““ 
ekkor mondá neki az angyal: „Jól mondottad Gáspár! 
szép vagy te, mint szokott lenni az ember, kit az Isten 
alkotott on képére, hogy lenne koronája minden terem- 
ménvnek! hanem Gáspár! megcsalt az ördög téged is 
ezúttal: ne higvj neki többé!“ E szavakra pedig eltűnt 
az angyal napkelet felé, de nem látszának többé sem 
fúvón sem földön szent lába nyomai: szegény Gáspár! 
sok ideig bámult: meg-megtekintette a víztükörében 
ifjú kedves arczát, aztán útnak indult, s örvendezve 
haza tért.

Egyszerre érkeztek a három testvérek a ház 
romjaihoz. Bámulák a pusztaságot, és bámuták egymást: 
majd azután egymás vállára borulva sokáig sírtak, és 
mondák egymásnak: „Méltán szenvedjük mi ezeket, 
mert nem fogadtuk meg jó apánk intését, ki mondá: 
..rágalmazó nyelvekre soha ne hallgassatok! 
csakugyan megcsalt az ördög minket, hanem többé ne 
higyjunk neki!“ és kibékulének sorsukkal: és kezdék 
bontani a ház romokat, hol találónak sok kincseket, föl— 
épule a dúlt ház, sokkal szebben, mint sem az előtt 
volt: meglátogatták édes atyjukat is, az igen öreg em­
bert, és megörvendeztettek: és sokáig éltek még hé - 
keségben és szereidben: az Istent félték, es annak ut­
jain jártak: és mivel az l rnak utjain jártak, azért min­
den dolgaikban meg is őrizte őket az Istennek szent 
angyala. —

Az ördög a rágalmazó ember, ki embertársa 
fogyatkozásait nagyitó tükörrel tízszeresen nagyobbit-

tehat a lelkiismeret tisztaságát, mert a tiszta lelkiis­
meret rózsával töltött nyosznlya, és örökké tartó la- 
kodalom. —

ja; erén veit pedig, és szép tulajdonait kisebbítő tukur- I 
rel százszorosán kisebbíti, rágja; másnak jóságos cse­
lekedeteit, legszentebb czéljait gonoszul eltorzítja. An- j 
gval a jóember, ki másnak becsületét, s hírnevének 
szentségét magasztalja, védi; nyelvét pedig a gonosz, 
szollakoktól megőrzi. Olajfák közötti csende> tó, a 
tiszta lelkismeret. ineliy legtisztábban mutatja 
meg, kik vagyunk: melly lia csendes, es lelkünk benne 
torz itat lan áll, beszélhet akkor bármit a világ, kedve­
sek maradunk az Istennél s ártatlanságunkat ki világi- 
landja egész világ előtt szent angyala által. Őrizd meg

Az ..UjabbUri ismeretek tárá-"ról.

Katii Néplap 30-dik számában a Vándor leírván a 
Cy.,l.,kr./i hitéletet, czikkc végén említést tesz az 

ls:.u.ik ,ívben Pesten. Ileckcnast Gusztávnál hat nagykő 
tétben megjelent „Uj abbkori ismeretek t a r a r o l". 
és azt mondja : hogy az mocskos könyv, raclly a katholicis- 
roust megtámadja; mire n. t. szerkesztő ur csillag alatt azon 
jegyzést teszi: kérjük az ismertetőt, közölje velünk »eértiS 
csikkeket. hogv óvhassuk derék kath. népünket " Méltá­
nyos követelés : mert a ki ál lit. annak bebizonyítania kell, 
leginkább ha illy vastag a vád, ée olly tekintélyes a vádlott. 
Ezen mi. encvclopacdikus. Az illyen szokta a tudomány es 
műveltség állását kimutatni Ezt többnyire tudósok társulata 
szerkeszt?, és abba leteszi vallási, politikai, s művészeti vé­
leményét; ebből merítik sokan minden tudományukat; es 
azért az illyen miinek igaznak, méltányosnak . és minden 
párt fölöttinek kell lenni, hogy hasznát vehessek

Bátorkodom tehát a felszólítást elfogadni, es a vándor 
megegyezésével e tekintélyes ellenünket. - ki olly hatal­
masan'.zól — közelebbről megnézni. megfelelt e dicső ren­
deltetésének ? Annál is nagyobb joggal: mert magam is ju 
hiszemben 13 p ftért azt magamnak megszereztem

Alig kezdettem e munkát olvasni az ..Aargaui kolos­
torok' történetéről, clcsodálkoztam, és a jövendők előérzete 
keserűen hatott át. Szegény szerzetesek ! Dk minden bajnak 
okai líelvécziában. még annak is, hogy okét kihajtották, va­
gyonukat elrabolták, elpazarolták s a t. Várva vártam, hogy 
valaki Pesten, hűl a magvar tudomány arcopágusa szűkei, 
vall.is-p ditikai. müv.-,z-'ti hírlapok megjelennek. .-zen mü­
vet vizsgálat alá veszi , másnemű kisded, alig n- hán\ lapot 
foglaló könyvecskék kritika alá vétetnek, és erről - tud­
tomra. nedven hallgatnak Mi ez? tahin minden kritika fö­
lött áll ? csak magam hi rom ? vagy mások nem is tartják me­
lónak róla szólni? de akar hogy legyen a dolog, én - noha 

: gyönge vitéz vagyok - mint katholikus szólok, megmondom 
mi faj, - lássák más hatalmast) bajnokok, miért hallgatnak.

mivel erre hallgatni véteknek tartom : ha g\ aláznak ha­
zugul. talán csak .-zabad lesz magunkat kevéskét menteget- 

; ni. ha más tótét veszedelem fenyegeti, ót. hogy azt kikerül- 
j hcssc. figyelmeztetnünk kell, minél inkább, ha hite 6 lelke 
j körül ólalkudik az ellenség, mondanunk kelletik: vigyázz '
! ne vedd meg drága pénzen veszedelmedet.

ítéletem ezen miiről átahiban ez e nagy müvet többen 
szerkeztették, mint az alairt bötük bizonyítják ; kar . hogy 
a nevek kitéve nincsenek, hiszen a tudományt soha sem kell 
szégvenleni, az igazság mellett bátran lehet fölszólalni. — 
A státiskaj , és a múlt ötven év alatt történt politikai forra­
dalmakat illető adatok igen számosak mennyire igazak f 
azt tökéletesen megítélni nem vagyok képes, de úgy látszik, 
itt-ott nem állják ki a próbát de ezt másra bizum : én 
csak mint kath és pap. e műnek kath hitünket illető czik 
keit veszem figyelembe, és ezekre nézve azt tartom hogy e 
műnek nem jó a szelleme, ,-ek benne a ferde, hamis, hazug 
.-zenit1 len állítás, a benne említett hires s tudós emberek 
más felekezetűek. mintha a kath világban illv-ek nem i- 
létcznéivk - é.- ha katholikus cmlittetik . bizony nem le­
het köszönet benne , leghíresebbek a forradalmárok; forrá­
sok nem ••mlittetnek a vallást érdeklő ezikeket oda vetett 
frivolitis lengi át a legotrombább kifejezések és el ferdíté­
sek c-ak ugv hemzsegnek benne a kath vallást illetőleg.

Alig tanul má-t mint azt . hogy nagy és dicső embereit 
megves-e . és azért e mű n-m katliolikusnak való Senkitől
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sem irigylem az illycn világosságot, sut mentsen meg Isten 
tőle minden keresztényt

Azért némelly ezikkeket vizsgálat alá veszek, és . •) 
alatt észrevételeimet megteszem a szerkesztő szavaira; 
hagyj lássa a kálit, világ a szerkesztő igazság-szeretetét és
méltányosságát.

Mivel minket katholikusokat leginkább a szcntseges : 
romai pápa. mint az egész világon clterjedctt kérész, anya- 
szentegyház feje , hitnek középpontja , és rendületlen osz­
lopa érdekel. mellyről írva van : Te I’éter vagy , és c ku­
száién építem az anyaszentegyházumat " Miként azt I s szá­
zad története is tanúsítja . — mivel tudtam, hogy szcntseges 
atyánknak a fondor ellenektől tólzaklatott fiaival országá­
ban is suk baja van. kívántam e műből megtanulni: hogyan 
áll a sorsa, és fölütöttem a 11 könyv 627-dik lapján e csik­
ket : ..Egyházi állam." Ez ám a valami.

Ezen ezikk alá hűtő nincs Írva. és így annak nevét 
semmikép nem lehet megtudni, ki készítette ; sót azt sem, 
egy volt-e vagy több. ki e remeket, és miilyen forrásokból, 
létre hozta7 Ez minden esetre ollyas valami, minek párját 
alig találhatni. E ezikk 12 lapra terjed, alig hosszabb nálá­
nál más állam története, de hisz ez nem is csoda: mert a 
pápánál nincsen nagyobb fejedelem (lám 1814-ben az ango­
lok és muszkák . 1849-ben a francziák vezették vissza tisz­
telettel országába, midőn őt az erőszak eltávolította) és noha 
országa nem nagy . fegyverese kevés, még is minden földi 
országok 1 cgurc géb bike és uralkodó haza legősibb; de nem az­
ért. mivel nem akarnák ót országától megfosztani. hanem 
mivel nem lehet — Isten őrzi különösen. . Hlyen okoknál 
fogva a szerkesztő ezt hoezabbra készítette ... 1 le ne gon­
dold, kath. olvasó, hogy ezen épülj. E szerint asz. szék kor­
mányzata a legnyomorultabb. népe a legboldogtalanabb, 
fejedelme a legoktalanabb. Bizony sok rá fér arra a kath. 
emberre, az türelmes bárány ! még gvalázóit pénzzel is fizeti. 
Lám nem teszik ezt más felekezetüek . és ebben dicsérem 
okét. _ t

Ha csuk ezen egyetlen czikket átolvasná. és hinné az 
ember, akkor szép képzet«* lehet vallásáról, és annak főnö­
kéről Kar hogy csak némellyekct időzhetek Lássuk:

11-dik kötet ó-7 lap. ..A júliusi napok befolyása alatt 
a pápai birtok is lángba borult Mind ezek két igen nagy 
fontosságú tényt vontak magok után . . A második tény 
az, hogy a be nem avatkozó megalapított elvének felrctétc- 
lével az osztrákok Bolognába nyomultak, részint a népet az 
esztelenül kegvetlenkedö Albán i hibornok gyilkol tatásai el­
len. n-szint a pápai sereget a felkelők ellen védeni, mire 
An kominak Francziák általi megszállása következett. (Lz 
osztán történeti igazság?)

..A pápai kormány a hatalmasságok fölszőlitasára min­
dent ígért, de mit sem tett.- 'Tehát hazug, hitszegő.)

.^Legnagyobb befolyással volt erre (XVI Gergely pá­
pára) Albani hibornok. és különösen Bernetti államtitkár, kik 
idegen kormán vök segelvigéretei által biztatva, mindent el­
követtek a haladás, és szabadabb irány elnyomására. (Nem 
oil van ellenmondás forma-e ez? fölebb Album ellen voltak, 
most biztatták? és miilyen kormányok biztatták? Ausztria 
Francziaország ? talán M into ur ? vagy a Muszka f ez homály - 
ban marad). ..Ezek a gyöngtí jellem, szilárdság nélküli ta­
pasztalatlan emberek, (elebb kegyetlen, must gyönge) az 
egész kormányzatot kezeik közé ragadtak."

...Ámbár amnestia igértetetett, a politikai vádlottak fi­
ién lég is a legkeményebb rendeletek jelentek m«.*g “ ( Hat 
néni lehet-e a bűnösnek megbocsátani, es újabb bűntények 
elköveti* se ellen szigorú rendeletet hozni fi ..Lz magában fog­
lalja az államnak US Öl —18 1Ö összes eleiét s történetet. Mint 
köz gonosztevők bűnvádi köz-kereset alá vétettek. Rendkí­
vüli törvényszékek állíttattak fel A börtönözesek végtele­
nek lőnek, a börtönök nem voltak elegendők (hát hová tet­
ték? tán a pápa palotájába? vagy templomokba? uram ez 
phrasis) a szerencsétlenek befogadására (Borzasztói és igy 
mertek bánni ezen ártatlan emberekkel ? Kik adót fizetni, 
elöljáróiknak engedelmeskedni nem akartuk. a pápát, egy­

házi és világi elöjáruikat gyaláztuk , mások vagyonát meg­
támadták , gyülekezetükben a pápa, szerzetei k, papok el­
űzése — sut meggyilkoltatásukról tanakodtak, ördögöt 
imádtak — ezeket és illyenckért vette őket a kormány vizs­
gálatra és csukatta el Lám. talán jobb lett volna ez«:k«*t za­
bádon hagyni' s hol tünk ezeket f Az áldott IX. 1 iu~ -za­
bádon bocsátott többet közüliek . tudjuk is. mikép hálálták 
meo* neki. legjobb tanúja ennek Garibaldi s a t.) .,És ezek 
ellen az inquisitio megujjitatott ismég egész pokoli erejével! 
(Igen, a pokol ellen.) Ezernyi családok vonattak üldözés 
alá, ezázezerek nyugalma duíatott fel. (Miért nem milliók? 
ez jobban csattanna! Igen. de ki által? Mi a lázadni akaró­
kat sem tarthatjuk angyaloknak ! A társadalomban úgy van. 
hogy a korlátokat tűrni is kell, nem mehet minden mindenki 
képzete szerint, dobi) tűrni , mint fóllázadni. Könnyű láza­
dást kezdeni, de hol állopodik meg annak vége?----- N- p-
boldogság eddig nem fejlődött ki belőle.)

Ezután jön XVI. Gergely pápa jellvmzv.-e : T) az al- 
lamtanokban és kormányzatban egészen járatlan levé-n, (ezt 
még az oskolából kilépett ifjún ez sem fogadná el ? — de 
ezek mind nagy politikusok, és a nemzetek javára terx cz- 
getnek) minden működését az egyház es vallás ügyeire for­
dította. (ez búkocska volna, de majd visszaveszi alább) itt 
vezériránya a dogmának szigorú fenturtása volt. (I gy is ihik 
papához, mint a keresztény hitnek Istentől rendelt fő őré­
hez). ..H téren, hol közelebbi eldődei inkább negative visel­
ték magokat, (nem jó volna, ha igaz volna) v tettlegesen kí­
vánt föllépni, (jól tudta hogy a hitetlenség «'s közünbösseg 
korunk főbibéje, ebből sok másféle ered). -Az egyházi ren­
dek s föképen dezuiták" (hó hó ez az ijeszt«,) ..erősítésé, a 
vallásos vakbuzgalom terjesztése“ ( köszönjük a czimet, min­
den derék emberünkről olvashatjuk) .,és az egyházi tuLzi- 
goru fegyelem fen tartása valának főbb törekvései. (Szegé­
nyek! jó" hogy önöket ez a zsarnokság semmive nem tette. 
Ezen szigorú szabályok nekünk szóltak, es mi hala Istennek, 
csuk elbírtuk, önök szánakodó szivüknek hagyván a rajtunki 
busulást Itt mondhatnék valamit: hogy tanakodtak együtt 

I egv kath. plébános, és lielv. vallásu tisztcletes ur. es az sült 
ki : hogy a tisztcletes urat az egyházi kurátor, • - senioruk 
nehezebben nyomták, mint a plébánost a püspök és papa > 

..Innen a jezuitáknak nyújtott túlságos kedvezések. 
Az 1831-diki sept. 12-diki rendelet utón majd minden iskola 

! (ez is figura) kezeikbe jutott. Minden nagyobb fontosságú 
ügyekre határzott befolyást gyakoroltak.(Az igaz hogy okos, 
tevékeny és bátor emberek). Így szaporodott tekintélyükkel 
számuk' is. 1825—1835 (tehát nem XVI. Gergely alatt) 
4938-ról 5273-ra az az 335-tel) szaporodtak. Öregbedett 
általában a derűs száma is. melly mar 54 ezerre (talán va­
lamicskével megtetszett toldani) ment " Es ezzel nem csak 
a munkás kezek fogyasztanak és a forgalomkód tetemes ja­
vak s jövedelmek vetettek el. hanem az egyházi túlbuzgó 
(ez ugyan nagy baj önöknél befolyás is napról napra emel­
kedett" (Hát" nem halljuk-e mindennap : népnevelés jöjjön 
el a te országod*, es ha a papa népnevelőkét szaporít orszá­
gában az sem tetszik, vagy talán a tanítás módja nem ked­
ves r Sajnáljuk, de bizony a pápával együtt azon nyomon 
maradunk, mellvet az Vv kijelentett nekünk Ebből talán azt 
akarnák következtetni, hogy e forrásból eredtek olasz or­
szág bajai ? mi más forrásokat mutathatnánk . de ez messze 
elvezetne a tárgytól)

\ hivatalok csak magokat kitüntetett vakhuzguknak 
(ez a szó sokszor előfordul, csak tudhatnék meddig terjed : 
huzgóság határa, és hal kezdődik a renyh.a-ég V Ke tessék 
félni annak túlkapásától, én inkább ettől félek Van ugyan a 
túlbuzgóságnak egv bizonyos non a melly sokat ártott a vi­
lágnak. és ez ' a hazudság. hitetlenség es erkölcsi lib.-rtim-- 
mus terjesztésének túlbuzgósága) ..adattak ■ állat azoknak 
kellett volna adni. kik mitsem tetuk. vagy a pápai kormain 
ellen lazítottak í ez már szép kormányzás íett volna, ezt ne g 
Angliában sem teszik, pedig ott csak tudnak kormányozni i 
„Segélyre, az inquisitio titkos jelentései után csak illvenek 
érdemesítettek" (inquisitio 1 ez ára az ijjvsztő ! ne gondolja-
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nak ám ez alatt valami szörnyeteget 1 ha odajutnak cdes 
atvámfiai. látni fogják, hogy avval csak messziről íjjeszgct- 
ték ezek a jó urak. mert illyenfelc mindenütt van).

Y községi lelkészek szigorún kötcleztettek eljárni, 
hogy híveik ajtatosak legyenek, az egyházat rendesen láto­
gassák s a böjtöt. gyónást s egyéb egyházi kötelességeket 
szigorúan teljesítsék. (Erre a kath. egyházban a lelkiatyuk 
minden időben. — Sz. Péter idejétől fogva - szigorúan ko- 
teleztetnek. kár. hogy a hivek nem mindnyájan engedelmes­
kednek. pedig sokkal több testi s lelki hasznuk volna ezek­
ből mint: a vallástalanéig-, lopás-, korcsmák látogatása- és 
részegeskedésből, és azért köszönjük, hogy ebben szent 
atvánkat megdicsérték és csakugyan jóra is vinnék ezek ott 
a népet, ha a sátán jó szándékukkal nem ellenkeznék).

..Az apáczák. kiknek száma elébb lesv.állittatott. most 
szinte szaporittattak (Igen is a nőnem nevelésére; vagy ta­
lán ezek nem növelhetik a leányokat, mert férjük nincs Vgy 
látszik, az urak a szerzetes rendeknek nem nagy barátjuik. 
ajánljuk, olvassák el, mit ezekről az angol Maculay mond) 
..és mind ezek bővebb, zsírosabb (vajasabb is mert böjtölni 
szoktak) jövedelmekkel láttattak cl, házaik felújíttattak.tá- 
gittattak” s a t (Az illyen szerzetes házak vagy a pápa — 
ki rendesen a legegyszerűbb s pompátlan életmódot követi, 
úgy hogy 1854 évben a mostani pápa egész udvartartása 
nem került annyiba, mint az angol királyné konyhája — tu­
lajdon pénztárából, vagy gezdagabbak adományából, vagya 
belépő társtagok hozományából keletkezik, igy épülnek tem­
plomok s a t. is. Ezeknek tehát a népre nézve szerencsétlen 
befolyásuk csak annyira lehet: hogy a szegényt — az úgy­
nevezett boldogítók — azok kirablására uszítják, a mire faj­
dalom — önkárára — ráveszik . . de ennek osztán bővebb
következései vannak, mellyeket itt messze vinne kimagya­
rázni. Csak azt az egyet mondhatni : hogy a mint fogyott a 
kolostorok szama, úgy szaporodott a katonai laktanyáké. Sok 
nagy városokban a díszes palota, de bizony kevésben tálal­
nak délkor ingyen az utasnak, a mi Romában minden kolos­
torban történik Sat sapienti. Aztán, hogy ne lenne ott sok 
pap. hol a kereszténység feje ezékel. és az egész tűidről köz­
pontosul az egyház kormányzata.)

...Majd az egész pápai kormányzást csak ollv br**v**k 
tölték ki. mellvek a coelibatust. egyházi vak (megint vak) 
buzgalmat s fegyelmet ostromló irók s ujjitók . és szabadel­
vűek ellen bocsáttattak ki (Vgy-e jobb lett volna őket meg­
dicsérni. és dulásukra szemet hunyni -' de lássák, ezt az egy­
házi rend. mellyre az Vr Jézus az igazság fentartását és 
terjesztését hízta, nem teheti Mikor különféle meghamisított 
és álmagyarázatokkal elferdített bibliákat. a kér. hit üdv­
hozó igazságait tagadó könyvecskéket ajándékozgatnak. 
vagy árulgatnak a katolikusoknak, akkor a püspökök — 
legkevesbbet pedig a pápa — nem hallgathatnak, mert úgy 
hűtlen, hanyag pásztorok volnának).

...Mindenben a régi hyerarchia (bizony régi. már 18 
százados és hisszük, hogy még öregebb lesz. az a corruet haec 
Babylon-féle jövendölés csak nem akar teljesedni, és mi­
kor azt gondolják hogy kezdi, épen ellenkező történik) ..lí­
raimat akarta visszahozni.” (Az egyház uralma megvan, az 
egész földön látjuk tevékenységét, azt nem kell visszahozni 
— a mi pedig a pápának a világi fejedelmckrei befolyását 
illeti, a jó fiuk még most is tisztelik mint illik — atyju­
kat f-s anyjukat exempla docent) ..Ebben megerősittetett 
némelly protestáns kormányok pieti?ticus működése által” 
(kérem, ezt nem értem, ezek után indult-e a pápa? vagy 
ezek ösztönzötték. vagy segítették ötét ' ez nőm világos) 
..Mert néhol, mint Poroszhonban. szint*.- a tulszigoru egy­
házi fegyelem, zárt testületek uralkodása és más egyházi 
hatalmat alapitó intézkedések terjesztettek, sőt az ünnepna­
pok szaporítása mellett, a titk*.~ gyónás behozatala is ter­
veztetett Szegények, ők közelítettek a pápához, de nem a 
pápa hozzáj* k : Érzik ük. hogv Mk<-kel isteni hatalom és 
eszközök nélkül nem lehet kormányozni; azért háromszáz év 
óta keresik a legjobb egyházi kormányzás módját, és nem 
tudnak rátalálni. - megsugbatnók mi. hogy hol van a po­

roszoknak, csak nézzenek a hegyek felé; tálán felnek a hegy­
től Egyébiránt könnyű az erkölcsi féket az emberekről le­
venni. de rajok visszatenni, ez nehéz munka Szegény pie-
tisták). . , , I,

..Hason üldözés intéztetett a vegyes házasságok ellen. * 
(Kérem ne is említsük ezt ? mikor dicsértük, vagy óhajtottuk 
mi a vegyes házasságokat ? legjobb, ha egyforma kerül osz- 
ve. Hát talán ebben is — mint feljebb állíttatott — a po- 
roszkormánv a pápához, vagy ez ahhoz szabta magat V annyi 
igaz : hogv a megholt peroszkirály is szeretett volna papas- 
kodni de biz az'nem megy. mert ez különös mesterség, 
csak az gyakorolhatja, kinek adatott. Az üldözés hat 
kit Ítéltek 600 forintra? ki üldözött ? és miért f mert tem 
idomban a máshit vallásul nem akarták öszveadni, azt gon­
dolván : hogy annak semmi keresete templomunkban Itt 
eszembe jut Aesopus meséje: a bárány e farkasról)

„Illyen volt XVI Gergely politikája, melly az egyhá­
zi állam (talán világfeiett — a szöveg ezt látszik mondani, s 
én elfogadom) felett 1846-ig uralkodott Kizárólagos törek­
vése volt megállapítani mindenütt azon ultramontán politi­
kát, melly keresztény államokat akar fölállítani (ez már 
szörnyű Ihat mit akarjunk: pogány államokat ? ez nem jo 
volna Dicséret ak?»r ez lenni, vagy gyalázás? — Egyébiránt 
a pápa ezen törekvése igen régi. Ez Jézus Krisztustól. az 
Isten fiától veszi eredetét. Boldog államok, mellyeket az 
igaz keresztény szellem alhat s lelkesít Ez mindennapi fo­
hászunk. midőn azt mondjuk jöjjön el a te országod )

...Minden világi, és anyagi ügynek a vallás érdekeibe 
való beöntése, és az egész* államnak az egyház, és Clerus 
alá való rendeltetése volt a cz-'-l (ez uj fölfedezés, fele igaz. fele 

i hamis; ugyan hogyan lehet illyet állítani, és igy ■' talán azt 
I gondolják: csak lesz valaki, a ki elhiszi Hej hej: az a ca- 

lumniare audacter. fini* aanctificat media azaz : rágalmazd 
bátran, a czel szentesíti az eszközt - - mellyeket nemellyek 
a Jezuitákra szoktak fogni tudjuk ám. hol készültek.)

Ezen törekvés eredménye lön a zsidók üldözése (talán 
az 184-8-ki Pozsonban) jogaik összeezoritása, az újítók, és 
különösen a német katholikusok — (kár ezeket a szégyen- 
embereket említeni — ) üldözése, a tanítás, egyházi, egye­
temi. és sajtó szabadság korlátozása (szegény sajtó) s uj 
rendezése-“

„Ben. az egyházi államban pedig, nem kevesebbet 
vont maga után Gergely politikája, mint az eretnekek ül­
dözését. (kérdjük hányán vérzettek el? ha talán gonoszt ta­
lált elkövetni, csaknem bocsáthatták szabadon, mivel eret­
nek volt? hogy a kath hitet mocskoló könyveket nem en­
gedték áruitatni, ezt jól tették. Csak voltak olly szabadok 
Romában a protestánsok, mint anglia, svéczia. vagy helvé- 
cziában a katholikusok! hisz sok angol a pápánál audien- 
czián is volt, többen — és pedig előkelők — katolikusok­
ká is lettek. Jobb erről hallgatni Evvel is jól tudjuk ho­
gyan vagyunk. (Az inquisitio újabb terjesztését, jezuiták ki - 
zárólagos befolyását, szerzetesek és clerus hatalmát ez már 
csakugyan nagy Rómában — ez annyiszor előfordul a czik- 
ben, csak hogy nagyon rettegjünk tóle! csak az a dologban 
a legjobb, hogy mást nem tudnak mondani, az illyenfelc 
frázisuk értelmét pedig már ösmerjük.)

..Ezen politika az egyházi állam életére határozott be­
folyást gyarkorlott"" (jót - bizonyosan, ha a gonosz nem 
ellenkezik! Bezzeg 184'J-ben a triumvirátus uralkodása 
alatt megmutatta az ellenkező politika, hogy mit tud az egy­
házi államban)............Gergely -cmmi gondot sem fordított
a társalmi anyagi viszonyok javítására,*' < kar volt a vasutak- 
róli tréfásan komoly véleményét fölnem hozni) c tárgy kö­
rül ismeretekkel és tapasztalattal nem is bírván, (lám ezen 
jó urak millyi-nnek képzelik a pápát Ez csaknem ollvan vé­
lemény. mint midőn a eaxoniai pórliu nem akarta elhinni, 
hogy Napol* .n császár pápista, mivel nagy ember Oh te 
bárgyú katholikus nép ! milly butának tartanak Erről töb­
bet lehetne beszélni Volt bizonyos társalgás, mellyben né­
melly tudós urak erősen vitatták egy plébános előtt: hogy a ka- 
tholikusok szenteket imádnak, pápát imádnak, a bünbocsanatra
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ncm tartják szükségesnek a bánatot, s erkölcsi jobbul ást 
8. t. c félét, kérdeztetvén miféle kath. kátéban olvasták 
ezt? kisült: hogy biz ők kath. könyvet éltökben nem ol­
vastak, de Bretschneider Vegschncider, Crusius, Paulus ta­
náruk munkáit sem6' sat. Ez osztán baj!

„Es igy a nép jóléte semmi tekintetben sem emelked­
hetett. Minden hivatalok és status ügyek papok kezeiben 
voltak.** (ezen állítás hamisságát a Rómában évenként megje­
lenő állami Schematismus mutatja.)

Ezután előszámlálja miilyen rendelkezések történtek 
az igazság kiszolgáltatás, kereskedés sat. körül ..de ezek 
nem hozhattak kellő sikert.“ (természetesen a papság miatt.)

,,A nagy néptömeg birtoktalan ( hát más országukban 
Anglia Irland sat nem igy van-e?) vagy kézmü iparból él, 
és mig munkát nem kap (hát azt ások templomot, kolostort 
ki építette) koldulni, vagy rabolni megy,“ (illyen féle nép 
más országokban is van)

Előadja tovább mennyi történik a szegénység gyámo- 
litására. Ez szép. Isten is úgy akarja, hogy a gazdagok a 
szegények sáfárjai legyenek, de folytatja: ..a koldulást fe­
lette terjeszti a kolduló szerzetek szaporudta, mi által a 
koldulás és igy a henyélés eszméje igazoltatik, és szentesit- 
tetik" (ez már szép következtetés ! oh, de hogyan értheti 
tol mindenki a lelki szegénység érdemét? hisz ez gyöngy !) 
..Romában több mint 50 ezer proletár élősködik, (talán még 
is sok lesz! sokan mennek Péter és Pál sírjához, szegények 
is, kik azért nem romai proletárok. Bizony Párizs-London- 
Dublin-Berlinben tükb lesz a proletár. Asztán éhen csak 
nem haltak meg Romában gazdagok palotái előtt? legalább 
valamelly kolostorba bevitték)

..Befolyással volt erre a növelés, és oktatás tökéletes j 
elhayaglása. Ezen ügy főkezelése a Jezuiták, és inás szere- ! 
tűsek kezeiben volt. A link iskoláiban szerzetesek, a leá­
nyokéiban apáczák tanítottak (most is igy van) innen az 
egész tanítás, és nevelés iránya csupán a vallásos, hittani j 
vakbuzgó (megint) kiképzésben állt; és ezen fölül a közok- 
tatás, és nevelésre legkevesebb költség fordittatik sat. : 
(természetesen, mivel a szerzetes nevelők sokkal olcsóbbak, 
mint a feleség- s gyermekekkel mégáldottak, jobban szán­
hatják is éltüket e magasztos foglalkozásra . és igy értjük, : 
hogy a sok szerzetes nemcsak koldul, és henyél, hanem úgy 
tesz. mint nálunk, azaz: országszerte oktatja az Hiúságot, j 
ápolja a betegeket sat. és hogy erre alkalmasok, tapaszta- . 
lásunk bizonyítja, mivel sokan jól művelten lépnek ki :sko- ! 
Iáikból, és Olaszországban, különösen Roméiban, sok tudo­
mányos mü jelenik meg Igen hasznos e tárgyban a pro­
testáns Leo, Cobbett, és mások müveit olvasni, a kikről 
nem lehel föltenni , hogy pártunkat fognák) ..számos közsé- ; 
gekben nem is találtatik iskola. (Ez másutt is megesik.) j

..Roma művészete is hanyatlani kezde, s pusztán a 
külföldnek nyújt még régiségeiben és müveiben kiképzés­
re iskolát (bizony a reformaczió óta itt is sok változott) 
1844—45-iki télen 404 külföldi művész tartózkodott Romá­
ban, ide nem számítva segédjeiket (tehát ez még meglehe­
tősen van.) ,.Az értelmiség kifejlődése is csekély fokon állt 
Sehol olly kevés lap nem jelent meg (ez nem biztos jel Lám 
régentén Athéna-Romában egy lap sem jelent meg, hisz a 
társalgás, a sok gyűlések, oskolák is oktathatják a népet) 
Részletesen leiratnak a fogyatkozások, s többek közt: sok 
rablás, utonállás, mindennapi gyilkosságok (leginkább egy­
házi személyeken elkövetettek) és évenként számosok a ki­
vág eztetések (csak hogy igazat mondván, a római államban 
történik": a legkevesebb, noha törvényei más országokénál 
szigoruabbak.)

Leiratnak osztán a történt zendülések. Miklós czár 
m -gjelenése, (lám nem sokára követte e hatalmas fejedelem 
a sz atyát Isten itélö székéhez) IX Pius elválasztása és re­
formjai . Európának ezek miatt öröme, és többek után igy 
folytatja . ,.lX Pius belátta, mikép a romai uralom és befo­
lyás csak az egyesült olasz népségek ragaszkodása által lép- 
hett ismét virágzásba. Ezért lépett az alkotmányos re­
form terére, hogy a gyűlölt absolutismus ellenében a szabad­

ság. és haladás által nyerje meg magának az olasz népeket. 
Bekellett bizonyítani, hogy a világi önkény helyét nem 
akarja egyházi, jezuitai zsarnokság elfoglalni. így jött IX. 
Pius az Olasz vámazövetség eszméjére is. Hogy biztos, és 
tettleges alapok létezzenek egy alakítható olasz egységre, 
mellynek idővel a római szék lenne képviselője, és Sardinia 
egyik főalkatrésze. 1847-ben vámszövetség alakításra hívta 
fel az olasz államokat. Azon év October havában Toskána, 
Sardinia, és Roma egyesültek is. Ennek közvetlen czélja 
csak a közbenső vámok megszüntetése, és a kereskedelmi 
előnyök viszonos felhasználása volt.*‘ (most fegyelmezzünk) 
..A távolabbi fő s lényeges irány azonban nem volt más, 
mint ez alapon előkészíteni, és kivívni Olaszország politi­
kai szövetkezését is Ez okból pártolta IX. Pius a vasúti 
vállalatokat is. több társulatoknak engedményeket adván. 
A népek öszveolvasztására az anyagi érintkezés, és közleke­
dés legsikeresebb ut. (De a seregek küldésére is) ,.Igy vél­
te IX. Pius is egy testté olvaszthatni a szétszaggatott olasz 
államokat . A pápának reformjai, szabadelvű alkotmányos 
szellemű beszédei villanyként hatottak az olasz népségekre 
A két Siciliában fölkelések, (és még is később oda menekült 
a pápa) mindenféle mozgalmak történtek. Az alkotmányosság 
nemcsak Siciliában. Sandiniában vívott ki fényes győzel­
meket a romai lüktetésre, hanem ezek még Helvécziában 
is győzelmet szereztek a szabadelvűeknek a jezuita párt meg­
buktatásával. (Lám, hát a pápától eredt, mi II- lvecziáhan 
történt? e már dicső.) Erre jöttek Paris februári napjai. La­
jos Fülöp elüzetése, a köztársaság kikiáltása, és egy álta­
lános európai forradalom. Ezen esem-'-nyek ujjabb fingokat 
keltettek fel Olaszországban így kellett azután hekövet­
kezni annak is. hogy IX. Pius reformjai, mellvek egy egé­
szen uj kort, szabadságot, jóllétet valónak deritendők olasz 
honra, félbenszakadtak és az egyházi államra egy egészen 
uj időszak érkezett Szerencsétlen triumvirátus időszaka, a 
bűn. gyalázat, gyilkosság, s gyávaság szaka, mellynek az 
isteni gondviselés — csak nem csodálatosan. — azok által, 
kiktől, kisem várta a francziák által — véget vetett.

Az elúhbeni idézést — mellőzvén több apróságokat — 
azért nyújtottam hosszabra. mivel az egészre világot dérit. 
Azonban csak vélemény lévén — mert hol a források, mely- 
ivek bizonyítják: hogy a pápa kereskedelmi szövetséget 
kötvén olaszhon politikai szövetkezését akarta (Mazzini uj 
Italiáját) és e szerént európai háborút ? — én is vélemény- 
nvel — talán több is lesz véleménynél — felelendek. a 
mellyben a katholikusok tábora osztozandik. és azt föl is 
világosítom Hogy a forradalmárok a kegyes szivü. s nagy­
lelkű IX. Piust fölakarták czéluk kivitelére használni, az ta- 
gadhatlan: mert engedményről engedményre szorították, 
mig végre azt mondták neki: tessék leköszönni, majd mi 
magunkra válaljuk a kormányzás gondját; és mikor <*rre rá 
nem állott, megvolt az aprehensio. fenyegetés, s lett volna 
több is. ha Isten nem segít.

Ezen fölül jól tudjuk, milly érzettel van egy bizonyos 
párt a pápa,- mint pápa ellen , annak tekintélyét lealázni, 
semmivé tenni a fó czél. (No popéry Azért mindenkép kár­
hoztatandó, mert pápa. Krisztus földi helytartója Mivel 
eddig a vakbuzgó jezuita sat. nem akar fogni, más tac.tika 
vétetik elő. A népek nem szeretik, mert ahsolutistikus vak­
buzgó: hadd utálják meg a fejedelmek is: mert radical re­
former és forradalmak atyja, s Róma a város, mellybúl a ha­
talmas forradalom sugarai kilöveltek . de ez a tactika sem 
sükerült. Roma áll, s a pápa ott israég uralkodik a maga 
módja szerint, és az első, egész világra kiható nagyobb tet­
te volt. lS54-dik év decem 8 kán: a hold. szűz Marii 
szeplőtelen fogantatásának kihirdettetése. mellyel az egész 
keresztény világ pietassaj fogadott, és rendkívüli ajtatus- 
sággal ünnepelt. Ezt követte az austriával kötött coneorda- 
tum; miből úgy látszik, a monarkák sem haragusznak mar 

, a szentséged atyára, és keresztények milliói szívből hodol- 
I nak neki. Híjába: Te Péter vagy! ezt hatalmas szózat mond- 
1 ta! kihat ez a világ minden részére; de nem úgy, mint a 

czikk akarná.
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lev vettem vizsgálat alá az ujjabbkori ..Ismeretek tárá- 
n.ik ezen minket katholikmokat .gén érdeklő ez,kk. t Igaz 
hosszúra nvult - pedig mffly sokra kellett volna meg: h,t- 
terieszkednem - mert ez magúban egy tar. a mellybol so 
kát tanulhatni. Félek, hogy ; Néplapban m m is hasznal- 
hutó é< a többi czikkek fölötti vizsgalat is elmaradand. 
Egyébiránt örülök, hogy figyelmet ébreszthettem, es ez 
megtörtént — folytassák mások . . ,

r Az Hlyen tárféle munkákra végül egy ■•«rcvetelt tó- 
ezek. Az illvcnn. mil munkák a fnmc/ia fórra a om n *.JI _
vették kezdetüket. Azóta a világon elárasztanak.es v, agot 
gyújtottak: millvct? mutatja e eztkk ,s. h munkákba 
mini neki tetszik. Icir valamelly tárgyat, -gy szemek t. 
azt dicséri vagy gvalázza, és ,gy a valóság helyebe g>»K 
ran személyes "vélemény áll: ezt nevezik tudománynak 
pedig csak hit. és meg miilyen i ez az -gaz. -«zenegit * hite 
Köhlerglaube - a mint a kath. Intet gúnyolni «■«£»« 
nak - De martul estünk raj,::- A Josephinismus b,hn 
csei lehullottak: szabad szemet nvitni, lám, » b -z 
Azért sajnáljuk azokat szivünkből, kik vaUasi. Po1 “kal 
történeti tudományukat e műből mcritend.k, mert . •
elméjüket fölvilágosítani, sem sziv-ket megnvugtatn .
itt. sem a síron túl őket boldogítani nem fogja.

Ha folytatását t. szerkesztő ur óhajtja szolgalandok 
vele, noha óhajtanám, hogy erősebb bajnok állná a r-.z. r . 
Isten áldása velünk e f ej

-ef;

Különfélék.

visszatorolt hazudságaikkal tetézni, s az olvasni nem tudó
vaev nem akarókat hinárba vezetni. Azonban hízunk l-ten- 
enben hogv a történeti ténveknek mindegyre növekedő hív 

kifejtésével nekik is a legfényesebb igazsag k, fog szol-

gáltatni „egyében. Ő eminentiája oct ti
«Äh -Ily ” “SYiSSSi

iroul «Hin bis». me,»rn. k Sy-h.,,,.,! Uj.. I.

í£r.7gsrs3u .ei., k . . . -«*•*
rögtönzött.

Gv„r. Boldogult Karner Antal gyón püspök kinek 
az egész" magvar egyházra nézve gyászos halulut ut.°, ‘z3
munkban hirdettük, végrendeletében kulonMejó y
ezé lókra 35.Ö0» ftot c. p. hagyományozott -naganakz 
tál bármiUy tömör kőoszlopnál, maradandóbb emb U
V:,B Jerusalem. A tudós és ,-zende lelkű nagyváradi 1
HZ kanonok Hwányi K e r e n c z leghobb vagy ainak
czélját elérve. Jerusalemben van, hogy több. ut.tar ax al 
10 nap- és 4 világival leboruljon azon szent helyek , lőtt. 
meUveket a világ megváltója Jézus Krisztus vernyomdokav 
val megszentelt. A kis zarándok-csapat meHyben tobh a 
franezia, a magvar pap erénye, előtt meghajolva, ot valasz- 
tá vezérének A csapat mindegyik áldozata misézett mar a 
szent sírnál, a kálvárián, a geth.eman, barlangban, az osto­
rozás szentélyében, a jászolnál, sut hárma az utolsó vacsora 
teremében is. hova lótil. óta senk,sem bocsáttatott be.

B é c s ApponviG y ö r g y gróf. a tisztán kere.z- 
tényszerü nevelés szükségéről , az egyház, mezeteknek 
ebbeni kitűnőségéről meggyőződvén, nagy r-menvu liut k - 
zel Becshez. Krfkaburgba a jezsuitákhoz adta nevelésbe, 
ezeknek ez alkalommal 20,000 forintot adott at magyar 
füldtehermentesitési kötelezvényekben Midőn illy n e
dumánvu és érdemű férfiak tényleg vallják be a jezuita ne­
velési-rendszer iránti tisztelőtöket és bizalnaokat, mixe k«M 
törpülni azon rágalmazok seregének, kik meg o- 
szűnnek meg c rendet és annak egyes tagjait annyiszor

söisrs-aiöil t-rnstj» » k»rdo:, cssk im» ”1«- “ ,,e0
és h rí j-xván a gouoszt. S z e r k.

<Z Kir Szabadka varosának hatodik körében uj 
' z i rv (>crV -.‘fj- dt-anitu kivan-tanoda all,itatva,,, oda g) ^ ^ tcl?si.n j,Írják . az első- 

tatik, kik a magyar ' • ,•< .1, lé.zen javadalma.
1T,3 "Tk I lla.ario le-zn.k::, pályázni 

kivárnik‘k,111 ő^bizony U*vinyokkal párosult f.dyamo,lu.aikat 
f. t octóber 20-áig at p dgármesten hivatalnak benyújtani
siessenek Szabadkán.

Kell Hegyesen September 21 -eMSo,. ^

alespercs, ős hecy esi plcbunos. 
Divénvbe — Borsod megyében a meguresult tanítói 

állomá- betöltése végett folyó év octóber ló-ik napjára pá­
lyázat hirdeti' tik A folyamodók szükséges bizonyítványai­
kat a nevezett napon alulírottnál ad>k b«

Kelt 1-M-ö-Nvárád September tO-en 1K, >•
13 1 • Csicsmanyi Ignatz.

felső nyáradi plébános
Veszprém megyében Szombathelyi fárához tartozó

jen meg Bankon reggeli . ira Marko vies János,
kerületi esperes

megjelenésre az illetők ezennel felavatnak. 
b \l«ö Lcndván octobcr 2 anAlbU H ázy Joscf esperes

Bice megyében kebelezett Felső Sz.'lványi községben 
az al-tanítói Momás-he,öltésére, mellyel 1U-» tt PP ■* V 

■ ■ kétszeres búza. t öl fa s lukas üszekotve. vagyon f. 
oct 27-re a csőd kitűzetik mellyre a folyamodók keblében 
a magyar illír és német nyelv megkívántát,k. szükségéi
irományokkal ellátva meghivatnak.

J Antunovic 8 Janos.
felső tiszai kér. alesperce.
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